

España Libre

Administrador: Francisco Sánchez
76, rue St. Maur
Paris-XI
Corresponsal: ...
Encargado de nombre de administrador: ...

C. N. T. | Organo en Francia de la Confederación Nacional del Trabajo de España (M. L. E.) | A. I. T.

EDITORIAL

El Partido Comunista, el Gobierno Giral y la liberación de España

Hemos dicho y repetido que nuestro objetivo inmediato consiste en el hundimiento del gobierno de Franco, en la supresión del sistema fascista que España padece y en el restablecimiento de la República democrática, que asegure y aun garantice en nuestro país el sosiego, la paz y la tranquilidad, como punto de partida que permita el ejercicio de la libertad y de la justicia.

No debemos impresionarnos por los manejos de nuestros enemigos. Es comprensible y perfectamente explicable que ellos utilicen todas sus influencias. Y hasta que hipotéquen la soberanía e independencia de nuestra nación, con tal de que fracemos. Ni debe extrañarnos que las agencias telegráficas — con su cuenta y razón, naturalmente — aires las supuestas o efectivas promesas de apoyo a la restauración de la monarquía. Es juicioso, sin embargo, que no despreciemos la importancia del enemigo y que redoblemos nuestra actividad. A los libertarios decimos que sería torpe el adoptar posiciones de escepticismo que sería estúpido permanecer aislados y que sería suicida el echarnos a dormir sobre los laureles. Es menester estar alerta, apiñarnos con el resto de antifascistas y asumir resueltamente cuantas responsabilidades aconseje la situación. La causa de nuestro pueblo es superior a las interpretaciones doctrinales. Los hechos suelen no adaptarse a las doctrinas. Estas deben adaptarse a los hechos.

Por eso hemos dicho, asimismo, que ninguna discrepancia debe impedir que se practique, desde todos los lugares, la acción conjunta, solidaria y responsabilizada de la Confederación Nacional del Trabajo y Movimiento Libertario, U.G.T., Partido Socialista, Partido Comunista y partidos republicanos españoles, cuyo potencial numérico representa el 75 ó el 80 por ciento del pueblo español.

En el interior de España, el acuerdo coincidente fué ya formado hace año y medio entre todos los sectores antifascistas. Sólo el Partido Comunista permaneció al margen. Noticias recientemente recibidas de España nos dan a conocer que el Partido Comunista Español ha solicitado el ingreso en la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas. Y no es de extrañar que, al fin, la unidad quedara sellada.

En el exterior, útil, conveniente y necesario se formalizó también la prólogación de esa alianza, a fin de completar y afianzar las condiciones indispensables que garanticen la eficacia en la acción contra el franquismo, sincronizando la lucha armada y la gestión diplomática del gobierno de la República, que debe poner a disposición de las fuerzas de la resistencia activa cuantos medios materiales y elementos de todo orden haya posibilidad de hacerles llegar.

Esa unidad de acción pudiera haberse logrado en España y en el exilio hace ya mucho tiempo. La culpa es principalmente imputable al Partido Comunista Español, cuyas pretensiones de absorción son harto conocidas de todos los españoles.

La llamada Unión Nacional Española fué un fracaso tanto en España como en Francia y en todas partes donde residen antifascistas españoles exiliados. ¿Por qué? Aparte sus pretensiones impositivas, de ostensible violencia, hay razones para afirmar que estaba inspirada en una manifiesta deslealtad. Deslealtad a la República y deslealtad a la causa en holocausto a la cual tantos y tantos ofrecieron sus vidas durante el período de nuestra guerra, y tantos y tantos la han perdido en el período que ha seguido a marzo de 1939. La U.N.E., propiciada — antes del logro de la unidad efectiva del antifascismo — la unión con la C.E.D.A., con los monárquicos, requetés, etc., que los comunistas españoles catalogaban caprichosa e injustamente como antifranquistas. Y en su empeño, el P.C. había de tropezar, natural y lógicamente, en España y fuera de España, con el resto de auténticos antifascistas, y de manera especial, con la Confederación Nacional del Trabajo y el Movimiento Libertario, porque nosotros no queremos ni debemos ni podemos aliarnos con los enemigos ciertos de la República española.

La consigna comunista cambió recientemente de forma, pero no de fondo. La táctica últimamente señalada por el P.C. evidencia, una vez más, la sistematización en cabalgar sobre el error. Dicen: «Hay que lograr, cueste lo que cueste, la unidad de todas las fuerzas democráticas de nuestro país. Esta es la condición fundamental y previa para la alianza de monárquicos y militares antifranquistas, a fin de liquidar el fascismo y para la creación del gobierno de transición».

De continuar por ese camino, el Partido Comunista Español contribuiría nuevamente a sembrar el confusio nismo y la desorientación.

(Pasa a la segunda página.)

Los agentes del Comité de Esgleas

C.N.T. A.I.T.
COMITE NACIONAL
Secretaría General
CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO (Movimiento Libertario)
ESPAÑA, 12 de Enero de 1946.

AL COMITE NACIONAL DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO M.L.E., 17, rue Th.-Edison, Ste-Agne, TOULOUSE. H.G. Francia.

Estimados compañeros:
Por una información indirecta, ya que de vosotros no recibimos noticias desde que nuestra Delegación y la vuestra salieron de España, nos enteramos de que el compañero Z... que sabíamos miembro de coordinación del Comité destituido, se ha presentado en esa, ostentando una representación de este C.N. que no le habíamos conferido en ningún momento, y se ha atrevido a desmentir a nuestro Delegado en sus afirmaciones, aunque el texto que tenemos a la vista (copia de un acta de la octava sesión del Pleno Regional de Locales celebrado en Toulouse) es manifiesto y hasta estúpido. Suponemos que no os habríamos dejado impresionar, pero nos extraña no nos lo hayáis comunicado rápidamente, para obrar en consecuencia.

La maniobra es de un burdo maquiavelismo: Este compañero se presentó en la Regional de Aragón y, asegurando a los compañeros de aquel Comité Regional que venía a España a luchar contra el franquismo, consiguió de ellos una credencial (aprovechándose de la represión sufrida) como delegado al C.N. Vino a presentarse pidiendo ayuda económica, se le contestó (le recibió el Secretario General y un Delegado Regional en funciones de enlace) que estudiaríamos un expediente de representación, estuvo cinco días y, pretextando que no podía enlazar con nosotros, volvió a Aragón, según una carta que dejó escrita. Parece ser que desde allí se trasladó a Barcelona, y por su cuenta (para luego decir lo que le pareciera) se trasladó a Francia. Como de sus irresponsables manifestaciones nosotros sabíamos más que nosotros, no os hablaremos, pero sí os comunicamos que ha vuelto con una documentación (completa) afecta al Comité, en el que asegura no tiene ni directa ni indirectamente ningún cargo.

De la situación en que queda este compañero en España, ya os hablamos posteriormente; pero sí queremos hacer constar que en ningún caso ha tenido nuestra representación, ni, aunque vuelva a Francia, puede hablar de ella con responsabilidad. El nos ha asegurado que no se presentó allí como delegado, sino como militante que trataba de arreglar la discrepancia, y aquí dice que trae el mismo fin. Desde luego, las Delegaciones Regionales han quedado muy mal impresionadas de la forma de obrar de este compañero, y hasta piensan si los del Comité destituido no debieron admitirle ni USARLE como lo que no era, creyendo únicamente que, al hacerlo, les faltan argumentos firmes para ocultar sus tremendos errores.

Los momentos internacionales que van jalando la solución del problema español subrayan, cada vez con más fuerza, la necesidad de nuestra táctica presente, y los compañeros del Exilio, hoy, que están tan cerca de entrar en España, no pueden eludir afrontar el problema como merece, de cara a España, sin torzar peligrosamente para el porvenir magnífico de nuestra Organización.

Con saludos libertarios,
POR EL COMITE NACIONAL, El Secretario General.
NOTA: Para conocimiento de los Comités, advertimos que esta carta está redactada con anterioridad al Informe enviado por este Comité Nacional, en el que hacemos constar el caso Zubizarreta.
TOULOUSE, 2 de febrero de 1945.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO (Movimiento Libertario)
COMITE NACIONAL - Secretaría General
España, 10 de Enero de 1946.
Al compañero A. Z. PRESENTE.

Estimado compañero,
Recibimos una carta que nos envías con fecha 4 del corriente, y aunque sin extrañarle a este C.N. el amplio desconocimiento del asunto, cuyo estudio invoca, y pasando por alto el que la documentación que te refieres, traída por ti, concierne sólo al Comité de Esgleas, y, si te acuerdas de que los militantes que tratan de hacer la labor responsable se purgan de todos los de contestarte lo siguiente:
Del estudio de esa documentación que, aprovechándose de una credencial que la Regional de Aragón te extendió para que representaras accidentalmente en el C.N. (sin llegar hasta la fecha motivada por tu venida PERSONAL a ésta y por tu ofrecimiento de colaborar en el desarrollo de los acuerdos de España, te atreviste a llamar "Delegado del Comité Nacional de la Organización" en un Pleno Regional de Locales celebrado en Toulouse y desautorizar a nuestro legítimo Delegado, con una falsedad (entre otros) tan patente, que sólo explica la mala fe o la ignorancia aplicadas al servicio del Comité destituido. No lo decimos hoy, cuál es ésta, pues de tu actuación se desprende que tienes poco apago para servir a la verdad.

El C.N. estudia este C.N. ha de hacerte una seria recomendación: Las palabras irresponsables, la situación, el doble juego, son cosas que aquí no tienen ambiente, y esa labor "dialéctica" que usas con nuestro en-

A LA MILITANCIA LIBERTARIA EN EL EXILIO

El director de «Solidaridad Obrera», de París, puesto en fuga

Advertido a toda la militancia confederal en España, en razón de sus actividades en la Junta Suprema de Unión Nacional, a cuyo nombre se ha utilizado para la representación de la C.N.T. y Movimiento Libertario, hasta que pasó a Francia.

Este individuo es utilizado actualmente en Francia por el Comité desautorizado por España, en jiras de propaganda y como inspirador de SOLIDARIDAD OBRERA, desde cuyas columnas VENGAN LOS AGRAVIOS contra dignísimos militantes de nuestra Organización.

Que nadie se deje sorprender por este impostor, que, en su día, habrá de responder de su calumniosa campaña y de los servicios prestados a organismos extraños a nuestro Movimiento.

TOULOUSE, 1 de Febrero de 1946.
MANUEL VICARIO,
Delegado de C.N.T. de España en el Exilio.

FALSAS NOTICIAS

LOS MONARQUICOS AL ACECHO

Algunos periódicos de París publicaron la noticia de que el presidente Truman había tomado posición firme en el problema político español. Y se añadía, que se mostraba dispuesto a prestar a don Juan todo el apoyo moral y económico que necesitara para que, una vez restablecida la monarquía, entrara España en un período de pan y libertad.

Tal noticia entra de lleno en la propaganda que los monárquicos españoles más cercanos al pretendiente vienen haciendo a través de las Agencias de Prensa. Darle crédito, constituiría para nosotros, no sólo un insulto al pueblo español, sino también un insulto a la dignidad de nuestro país.

Pueden llevar los intereses nacionales de no importa qué país, a tubos, indecisiones e incluso tolerancias hacia un régimen que, a partir del hundimiento de la Alemania nazi, no tiene derecho a perdurar. Pero de esas tolerancias, excesivas, desde luego, a tomar abiertamente partido contra el derecho de la libertad de un pueblo que, como el español, no ha regateado su sangre por conquistarla y mantenerla, hay una gran diferencia. Tanto es así, que el portavoz del Departamento de Estado norteamericano ha desmentido, rotunda y categóricamente, ese infundado, que achaca decisión tan elemental a los principios más elementales de la democracia, al Presidente Truman.

Bien está que se haya salido al paso de ese nuevo manejo de los elementos reaccionarios españoles; pero nosotros, los republicanos, tenemos derecho a esperar algo más de las grandes potencias, que se alarman para acabar con el fascismo en el mundo. Y les preguntamos, una vez más: ¿A qué se espera para reconocer a un gobierno que, como el de Giral, representa a la casi totalidad del pueblo español?

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO (Movimiento Libertario)

LO QUE LE CUESTA A ESPAÑA LA GUERRA CIVIL

¿Creen las grandes democracias, que debe costarle a España otro tributo igual de sangre para reconquistar la República, que le fué arrebatada por Franco con la AJUDA MILITAR de Hitler y Mussolini?

300 mil fusilados
500 mil presos
500 mil exilados
UN millón de muertos

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO (Movimiento Libertario)

UN GRAN ACTO CONFEDERAL

El mitin del domingo en la Mutualité

Como estaba anunciado, el pasado domingo, día 10 del actual, tuvo lugar el mitin que el Comité de la XI Región de la Confederación Nacional del Trabajo-M.L.E. organizó en la amplia sala de la Mutualité.

La falta de espacio nos imposibilita reflejar de modo completo las intervenciones de los oradores. Pero daremos un extracto de los discursos y la impresión que nos produjeron las exposiciones, verdaderamente acertadas. Abrió el acto el compañero Zafón-Bayo, secretario de Propaganda de la XI Región. Señaló la necesidad de que los exilados confederados y el resto de los compatriotas estén convenientemente informados respecto a las actividades, cada día crecientes, de las fuerzas antifascistas del interior. Que es necesario respaldar y apoyar esa acción desde el exilio, para el logro inmediato del derrocamiento del fascismo en España y el restablecimiento en nuestro país de la democracia republicana.

su origen en tierras de España, cuyo Fuero justiciero significó la consagración del derecho más avanzado de aquellos tiempos. Hay un pueblo que no se deja acuartelar, y este pueblo es España, en ocasiones derrotada, pero nunca vencida. Los movimientos históricos de los Comuneros y de las Germanías fueron eminentemente populares. Antes de que Marx y Engels lanzaran su manifiesto en 1848, los gremios fueron exponente de asociación clasista. El proletariado español organizado se adhirió sin tardanza a la Internacional. La vieja Federación Regional Española supo dar muestras de combatividad contra la explotación y

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO (Movimiento Libertario)

LA DESVALORIZACIÓN del "FRANCO"

Es indudable que el estudio de la historia contribuye a aclarar los acontecimientos que, en general, perfilan orientación, ritmo y tendencias y que permiten clasificarlos en positivos y negativos y en morales e inmorales.

Individual y colectivamente, contribuimos a forjar esa historia, forja que deseamos positiva y moral. En ese sentido, ¿cuál puede ser la opinión, el ansia y la voluntad de la C. N. T. exiliada en Francia? Sin duda, su mayor preocupación consiste en salvar a nuestro pueblo de la cruel opresión, de la sádica tiranía

JUAN J. DOMENECH

JOSE E. LEYVA

El haber vivido durante seis años y medio el ambiente de tortura, de terror y de muerte que caracteriza al régimen franquista; haber permanecido durante largos meses pendiente de la orden de ejecución de la

ESTAFETA IBERICA

Se dice que...
En estos últimos días, el SE DICE QUE...
SE DICE QUE don Juan entrará en Madrid en un momento a otro...
SE DICE QUE Franco ha salido ya de España con destino desconocido.
SE DICE QUE el ejército ruso va a ocupar la península ibérica para evitar el retorno de la monarquía.
SE DICE QUE...
La fantasía popular se exalta; delirán las cabezas, débiles del hambre siete años; se angustian los corazones, sobresaltados por otros siete años de terror, ante lo desconocido.
A nacer se le ocurre aguilotar, comprar esos rumores, que comienzan con un vago e inconcreto SE DICE QUE... que es la mejor prueba su falsedad. Solo el español ganizado en un Sencillito, en comito con la Resistencia, sabe que en torno al problema español está girando los intereses en contras y opuestos de la mano

(Pasa a la segunda página.)



DIPLOMACIA BATUECA

Mis credenciales

Antes de entrar en materia quiero decir quién soy y a qué vengo. Soy batueco de nacimiento y nacimiento, y me llamo Andrés Niporesas. Por mi nombre comprenderán fácilmente que soy de los más cerrados de memoria que soy descendiente directo del Bachiller del mismo nombre, que tuvo « Figamismo por correspondencia de su período » por correspondencia de su período, « El Ebro de las Batuecas », « El Ebro de las Batuecas », « El Ebro de las Batuecas ». Pero yo no soy Bachiller como no soy ilustre abogado, aunque no soy ilustre abogado, sin ser doctor en Letras.

En cuanto a mis credenciales — quiero decir inteligencia — estoy en la época del candil, bien que en esto me diferencio poco de gentes más ilustradas, que por el ahorro que ahora se hace de fluido eléctrico, están a oscuras casi todo el día, y aun parte de la noche.

De gramática no conozco más que la parca, pero esta me la sé de carrerilla y sin fallar un verbo ni aplicar mal un adjetivo. Le llamo al pan, pan, y al vino, vino. Y al tabernero, que sin ser católico bautiza el mosto, sinvergüenza o ladrón. Al que lo es — católico, además de tabernero — yo no hay que aplicarle adjetivo de migrante alguno.

En filosofía, aunque no he estudiado la llamada existencialista, sé que no es tan nueva como afirman los más letrados que yo, pues ya se encuentra en Kierkegaard, del que Unamuno ha dicho algo que tiene nervio y meollo. Claro que Unamuno, aunque ignorado o mal conocido por muchos españo-

les, que, por darse tono, citan en sus conversaciones y escritos a los autores extranjeros, es el segundo Miguel Genuel que han dado las Letras hispanas. En consecuencia, en conocimientos filosóficos no he pasado del refranero castellano, que puede aplicarse a todo lo existente y aun a lo que es dudoso que exista.

De política estoy como Sancho cuando lo nombraron gobernador de la Barataria — lugar fronterizo a las Batuecas —, y como otros, que sin ser escuderos ni aldeanos de vino en bota y alforja al hombro, saben tanto de esa ciencia o arte de conducir pueblos como yo de conducir cabras. Y ya quisieran muchos estadistas y magistrados de renombre universal, gobernar con el espíritu liberal del palurdo manchego, para llevar a las Leyes por que se rigen los pueblos, tanto tino, desinterés y afán de justicia — de la verdadera y humana — como la que el buen Panza puso en sus sentencias. Con todo este bagaje intelectual que me adorna, me considero capacitado para poner en claro lo que en diplomacia y política parece turbio, y poner al corriente a mis lectores, si alguno tengo, de como piensan arreglar las grandes democracias — que por algo son democracias y grandes — el problema español, que es lo que a nosotros, los batuecos, nos interesa en primer término.

Y presentadas ya mis credenciales, como es uso cuando se va a ocupar una Embajada, dejo la pluma, que si no está tan bien cortada como la de otros cronistas, tampoco es pluma inculta de ganso o de piel roja.

Andrés NIPORESAS.

Páginas para la España futura

por ALBERTO CARSI

Es preciso que, en este momento crucial de nuestra Historia, cada uno ponga a disposición de la Patria sus más caros anhelos; que el retro sado avance y que el progresivo modere su ímpetu, para ir juntos y compactos a construir los cimientos de lo futuro. En la construcción del edificio, cada tendencia ya expresará su estilo, y en los ornamentos del mismo hallará la libertad completa para colocar, bien levantadas al filo del viento y a la luz del radiante sol regenerador, las oriflames de todos los ideales.

CAUSAS Y EFECTOS

TODO efecto tiene su causa, y el estado actual del problema español tiene, naturalmente, sus rigurosos antecedentes. Todos llamamos, todos nos quejamos y nos condelemos del abandono y retraso en que nuestro país se halla, a pesar de tanto discurso, de tanto plan y de tanto proyecto. La verborrea ha sido la peor epidemia de nuestra raza, y el microbio de este mal ha llegado a constituir nuestro segundo ser, substancial e inseparable de nuestra idiosincrasia, es decir, de nuestro carácter y temperamento.

Esta carga pesada y tenaz ha sido el estigma español; proyectista, exagerado, esperando siempre de los imponderables y del milagro la solución de todos sus problemas; sonriendo socarronamente cuando los grandes pensadores dijeron las verdades al pueblo, revestidas, naturalmente, de las galas de la literatura, por temor, acaso, a los desplantes de la incompreensión, de la intolerancia o del fanatismo. Y, de todos aquellos dichos y promesas, descendiendo cada vez más hondos en el precipicio de la imprevisión, hemos llegado a un punto insospechado de asfíxia y de ahogo que, en realidad, pone en peligro nuestra existencia, por la ley fatal e inflexible de las causas y efectos.

HAY QUE ROMPER LOS MOLDES

SI, hay que romper los moldes, porque no podemos ya seguir así; ni en la emigración, ni en España. Es preciso ya que nos quitemos las caretas y que, abrazados como buenos hermanos, pecho con pecho, corazón con corazón, nos digamos las verdades amargas que la experiencia dolorosa nos ha enseñado. Y la experiencia nos ha demostrado hasta la evidencia que, en casa, está todo por hacer, y conste que no decimos por ideal ni proyectar, sino por realizar. Sin embargo, hay que reconocer que algo se ha realizado; pero fíjmonos bien que ello ha sido de cara al capitalismo, al interés y a la renta, y no de cara al pueblo; en cuanto a labor de generalización, a labor netamente pública y social, apenas hemos salido de la edad infantil, rudimentaria e ineficaz. Nuestros moldes han sido de cera y no de acero.

LA INSTRUCCION PUBLICA

ALGUIEN ha dicho que « no hay nada nuevo bajo el sol », y en cuanto al quehacer de la instrucción pública, hay naciones que están muy adelantadas, porque, de una manera enérgica y decidida, se han dedicado a su cultivo y aplicación, sin temor al pecado de aprender y de pensar.

Es posible que una revisión y síntesis de los programas escolares, profesionales y técnicos de estos países adelantados y de sus procedimientos de aplicación, una consulta a los especialistas españoles para su adaptación, bastase para conseguir, al menos de momento, algo que llenase el hueco de nuestras necesidades de una fundamental y amplia cultura. Pero hay un punto principal en este aspecto de nuestro porvenir, que es el profesorado, cuestión descuidada hasta el presente, técnica y económicamente, para casi todos nuestros gobiernos. Y es muy de lamentar, pues nuestro país es riquísimo en talentos, energías, abnegaciones y sólidas voluntades, que, bien encaminadas, sin miedo a las fuerzas ocultas, que todo lo malogran, darían uno de los mejores profesados del mundo. Falta esa iniciativa primordial y esa entereza; y esto es todo.

Sólo unas líneas de Balmes para terminar este apartado: « La enseñanza tiene dos objetos: 1.º instruir a los alumnos en los elementos de la ciencia; 2.º desenvolver su talento para que, al salir de la Escuela, puedan hacer los adelantos proporcionados a su capacidad.

« Podría parecer que estos dos objetos no son más que uno solo; sin embargo, no es así. Al primero alcanzan todos los profesores que poseen medianamente la ciencia; y al segundo, no llegan sino los de un mérito sobresaliente. Para lo primero, basta conocer el encadenamiento de algunos hechos y proposiciones, cuyo conjunto forma el cuerpo de la ciencia; y para lo segundo, son necesarios los hombres que concocan las cosas... »

« ¿Cuán pocos son los profesores dotados de esta preciosa habilidad! Y cómo es posible que los haya en el lastimoso abandono en que yace este ramo?... »

« La carrera de la enseñanza debería ser una profesión en la que se fijaran definitivamente los que se abrazasen. Desgraciadamente, no sucede así, y una tarea de tanta gravedad y trascendencia se desempeña como a la aventura, y sólo mientras se espera una colocación mejor. El origen del mal no está en los profesores, sino en las leyes, que no los protegen lo bastante, y no cuidan de brindarles el aliciente y estímulo que necesitan para su perfección.

« En la carrera de la enseñanza debería ser una profesión en la que se fijaran definitivamente los que se abrazasen. Desgraciadamente, no sucede así, y una tarea de tanta gravedad y trascendencia se desempeña como a la aventura, y sólo mientras se espera una colocación mejor. El origen del mal no está en los profesores, sino en las leyes, que no los protegen lo bastante, y no cuidan de brindarles el aliciente y estímulo que necesitan para su perfección.

Nota de la Administración

Habiendo sido reorganizada la administración y redacción de « España Libre », rogamos a nuestros colaboradores, corresponsales y suscriptores dirijan la correspondencia en la siguiente forma:

Dirección y Redacción: Félix L. PARAMO, 29, rue d'Asnières, LA GARENNE COLOMBES (Seine).

Administración giros y valores a: SANCHEZ Francisco, 76, rue Saint-Maur, PARIS (XI).

Dificultades imperativas de orden técnico impiden la aparición de « España Libre » en la forma que ha venido haciéndolo hasta la fecha. Circunstancialmente, y por un período de tiempo limitado, editaremos nuestro portavoz a dos páginas, asegurando con ello la regularidad de su aparición periódica semanal. En breve continuaremos editándolo a cuatro páginas.

En el próximo número publicaremos la lista de donativos recibidos, que no incluimos en el presente por falta de espacio.

LA ADMINISTRACION.

español don Gonzalo Moragas, autor, entre otras, de dos obras patrióticas cumbres: « Corrientes (y aguas) subterráneas » y « Génesis de las rocas ». Ambas obras fueron traducidas a diversos idiomas, por su ciencia de aplicación universal. Pero la segunda, « Génesis de las rocas », no solamente se vertió al alemán, sino que se daba de texto en las Universidades alemanas. En dicha obra aparecieron publicadas por vez primera las preparaciones micrográficas de las rocas, hechas por el autor, y se exponían, de una manera clara y amplia, las teorías de la constitución de la materia, las transformaciones, de esta con los millones de siglos, y la manera de evidenciarse con el análisis microscópico de las rocas. Advirtiendo, además, que con este sistema, original del señor Moragas, se clasificaba la edad de las rocas sin necesidad de los fósiles que se encuentran en ellas. No ve en esto el lector el germen de estudios que en la actualidad trastornan el mundo? El que estas líneas escribe presentó en la Exposición de Astronomía que tuvo lugar en Barcelona el año 1922, organizada por la Sociedad Astronómica de España y América, cuyo presidente era el gran hombre de ciencia don José Comas Solá, una colección de preparaciones micrográficas de rocas, según las enseñanzas de don Gonzalo Moragas, y propuso la fundación de un Instituto de investigaciones bajo tan interesantes augurios y con el objeto que es de suponer, y solamente media docena de personas, entusiastas pero sin medios, le rodearon y estimularon teóricamente, y, sin desanimarnos, tuvimos que renunciar a emprender estudios tan atractivos. Y tal vez otros, con menos entusiasmo, pero con mayor interés y medios, los emprendieron, y llegaron, más o menos tarde, a una conclusión satisfactoria, pues en el seno de las rocas está, hecha energía, la historia del Universo y el manantial portentoso de fuerzas aprovechables, ante cuyo hecho rinde su homenaje de admiración en estos momentos la humanidad entera.

En aquella misma época se realizaron en Barcelona experimentos sobre terremotos artificiales para determinar la elasticidad de las rocas, producidos por descargas enterradas de dinamita que fueron registrados por los sismógrafos del observatorio Fabra, del Tibidabo, y, algunos años después, nos enteramos de que en el Japón se realizaban estudios de igual naturaleza, lo cual nos satisfizo como patriotas y como investigadores. El eco de nuestras explosiones había llegado, con el tiempo, casi al otro lado del planeta, y, sin embargo, nosotros, los frívolos españoles situados en la industriosa Cataluña, buscábamos también.

Alberto CARSI.

Confederación Nacional del Trabajo - M. L. E. en Francia

Comité Nacional Delegado de España

A todos los Comités Departamentales, Locales, Grupos y militantes todos Reestructurado el Movimiento, renovados o reemplazados los Comités, después de la funesta Plenaria de último de septiembre y primeros de octubre, rogamos a todos los Comités y militantes se dirijan a los Comités correspondientes a su regional, a fin de regularizar nuestro funcionamiento orgánico y facilitar el trabajo a este Comité Nacional.

COMITE REGIONAL N.º 1, que comprende los Departamentos de Pirineos-Orientales, Hérault, Aude, Gard, Lozère y Aveyron. Dirección: Emilio Vivas, 9, rue Ernest-Renan, Perpignan (P.-O.).

REGIONAL N.º 2, que comprende Haute-Garonne, Ariège, Tarn-et-Garonne, Lot-et-Garonne, Lot, Gers y Hautes-Pyrénées. Dirección: Quéro, Café de l'Opéra, Place du Capitole, Toulouse.

REGIONAL N.º 3, La daremos en nuestro próximo número.

REGIONALES 4 y 5, reunidas, que comprende los Departamentos de Rhône, Ain, Loire, Ardèche, Jura, Isère, Drôme, Savoie y Haute-Savoie. Dirección: Manuel Buenacasa, 23, Quai Thaneron, Bourges-Valence (Drôme).

REGIONAL N.º 6, que comprende los departamentos de Bouches-du-Rhône, Var, Vaucluse, Hautes-Alpes, Basses-Alpes, Alpes-Maritimes. Dirección: Francisco Campos, 93, Traverse Proudhomme-Saint-Loup, Marseille.

REGIONAL N.º 8, que comprende los departamentos de Nièvre, Yonne, Côte-d'Or, Saône-et-Loire, Aube, Haute-Marne, Haute-Saône, Moselle, Meurthe et Moselle, Doubs, Haut-Rhin et Bas-Rhin. Dirección: Gerardo Pérez, rue Verte, à Vauzelles, Nevers (Nièvre).

REGIONAL N.º 7, que comprende los departamentos de Gironde, Basses-Pyrénées, Landes, Dordogne. Dirección: José Berruero, 26, rue Leopold, Bordeaux (Gironde).

REGIONAL N.º 9, que comprende los departamentos de Loiret, Loire et Cher, Cher, Indre, Indre et Loire. Dirección: Niceto de la Iglesia, 6, Cloître Saint Benoit, Orléans (Loiret).

REGIONAL N.º 10, que comprende los departamentos de Ile et Vilaine, Maine, Maine et Loire, Loire Inférieure, Manche, Finistère, Morbihan, Côtes du Nord et Sarthe. Dirección: M. Mayoll, 3, place Tronjoly, Rennes (Ile-et-Vilaine).

REGIONAL N.º 11, que comprende los departamentos de Seine, Seine et Marne, Seine et Oise, Oise, Somme, Aisne, Nord, Pas de Calais, Seine Inférieure, Eure, Eure et Loir, Orne et Calvados. Dirección: Aurelio Pernia 12, passage Boise, Saint-Denis La Plaine (Seine).

REGIONAL N.º 12. — Daremos la dirección en el próximo número.

BELGICA. — Dirección: Francisco Ausejo, 184-186, Boulevard Lambertmont, Bruxelles (Bélgica).

INGLATERRA. — Juan López, 19, Portland Place, Brighton, Sussex (Inglaterra).

AFRICA DEL NORTE. — Dirección: Eduardo Corbi, J. C. 3, rue du Lavoisier, Bab el Oued, Alger (Argérie).

Obra en nuestro poder una cantidad considerable de adhesiones, cuya publicación comenzaremos en breve, para satisfacción de cuantos Comités lo han hecho, para conocimiento general y para que todos los militantes constaten la favorable y vigorosa reacción producida por la actitud ineficaz del C.N. desautorizado.

¡A trabajar todos con ardor y entusiasmo para levantar y centrar una vez más nuestro magnífico Movimiento, puesto en peligro por una actuación condenable.

Os saluda a todos el Comité Nacional.

Toulouse.



EPISTOLAS AL NIETO

TENES, muchacho, arranques de potro cordobés. Es la sangre generosa que heredaste de los tuyos. ¿Pero tienes el juicio cetero? Vigila, observa y juzga sin encomendar esta tarea a nadie, y verás por tí mismo cosas que tal vez ignorarías antes de caer en la trampa.

El monte, como la ciudad, encierra mil peligros que acechan al inexperto que se aventura en lo desconocido. En la ciudad, como en el campo, brota el mortal manzanillo, y si te duermes a su sombra, sucumbirás ante sus deletéreas emanaciones. No todo el monte es orégano. Allí, como en la ciudad, brotan las matas malignas. En el propio Panís hallarás MATAS que empozoñan nuestro cercano con el brillo dorado de sus tentáculos, y matan, en tus jóvenes amigos, los dignos atributos del luchador abnegado, generoso y desinteresado.

No empieces tu ruta ascendente donde la empicé yo. ¿Para qué andar un camino que ya lo he sido? Cada joven generación (y yo no he sido una excepción) ha empozoñado el mismo camino en su origen. No lo tomes al principio. Es liso, porque centenares de generaciones lo han hollado con su planta; pero no lo creas fácil. En cuanto llegues a la encrucijada de la responsabilidad, hallarás la osamenta de mil cohortes que quisieron tomarlo al principio y sucumbieron en la madurez sin haber visto la meta.

Empieza tu ruta donde yo la deje, y la continuidad en el avance estará asegurada. La vida tiene un límite y es preciso que no caigas en el mismo error, en el propio espejismo que yo. La vida es un militante tiene la longitud del camino trillado, y si lo tomas al principio, caerás donde cayeron todos, vencidos por los años, la persecución y el desaliento. Si sigues adelante en el punto en que yo sucumbí, serás un precursor, y el triunfo será contigo.

Trabaja. La ejecutoria más excelsa de un hombre es la utilidad en el trabajo y el ganarse el pan sin robarlo al vecino ni recibirlo como una limosna, ni como prenda de una traición. El prestigio de tu tasa solarega será el que tú le des. Que tu blásón no sea el caduceo de Mercurio, dios de comerciantes y ladrones.

Pero ¡por Dios vivo! que la herencia que legues a los tuyos sea espléndida. Nada de que heredes « guerreras agujereadas ». Si ha de haber guerrera agujereada, que sea la de un Canalla. Jamás la tuya.

Has de reconocer en todo el mundo el derecho a usar de su libre albednío. Hasta el salteador tiene el derecho a ejercer su despreciable oficio si expone su pelleja. Pero si amas tu hacienda y tu patrimonio, no le albergarás ni aún en el peajar. Si crías cuervos, te sacarán los ojos. Si quieres tu casa limpia, expulsa de ella a los hediondos cerrios. No contempores con quienes detestan el trabajo, aunque no el fruto del ajeno.

Tal vez mis fuerzas flaqueen, pero no temo — como tú no temes — a los charranes que corren la pólvora. Esta es una fuerza ciega que se pone al servicio de quien quiere utilizarla.

Que mi bendición sea contigo.

MATUSALEN.

EDITORIAL

(Viene de la pág. 1.a)

mente fascistas. Pero como quiera que el racismo oficial está condenado a perecer, hay fascistas que pretenden disimular su condición con el calificativo de monárquicos y, lo que es peor, como si por eso mismo intentados, es decir, para no disimular su verdadera condición, para no esquivar sus responsabilidades por haber contribuido a apunalar a la República o por haber colaborado activamente con el racismo. Los antirracistas, los republicanos de todas las tendencias, los sectores progresivos de nuestra nación, debemos rechazar todo signo de alianza con los enemigos de la República, que no representan más del 20 ó 25 % del conjunto del pueblo español. Pero más vale tarde que nunca. Esperamos conocer la confirmación del impreso del Partido Comunista en la A.N.F.D. Y confiamos en el logro de idéntico resultado previo en el exilio. Además, está acertado que el Partido Comunista adquiere una responsabilidad directa en el gobierno que preide el doctor Giral, quien, como es sabido, ha anunciado su deseo de ampliarlo.

La alianza espontáneamente formada en julio de 1936 debe reafirmarse sistemáticamente, no sólo con fines inmediatos y limitados, sino con vistas a la verdadera liberación de España, que precisa una honda transformación política, económica, educacional y social, y cuya condición elemental consiste en el derrocamiento del gobierno fascista que deshonra a España y al mundo sedicente democrático. Levamos más de año y medio de retraso. Evitemos perder el tiempo en mascaradas alivianas, que perjudican a nuestro pueblo y, de rebote, benefician a nuestros enemigos, fascistas con o sin caretas de monárquicos.

La complejidad de nuestro problema requiere no sólo la acción arrebataadora, ni la simple táctica, ni la estrategia simplista. Precisa responsabilidad individual y orgánica y moralidad social, siempre atrayente tanto en el plano local como en el de carácter universal.

¿HASTA CUANDO?

Mientras en Nuremberg se juzga a los criminales de guerra, un criminal de guerra — Franco — condena a muerte en España a otros diez antifascistas.

¿Hasta cuando permitirán las grandes potencias esta anomalía, contraria al más elemental principio de democracia?

UN GRAN ACTO CONFESIONAL

(Viene de la pág. 1.a)

conviene observar que, al haberse reorganizado los cuadros de la reconstrucción de las demas sectores, el entusiasmo y la actividad de la Fuerzas Democráticas a un nivel que nos habla de un interés que padecemos nuestro pueblo.

El contraste entre las res de la militancia que España y la que sustentan encuentra exclamada, acusa. Aquella lamenta el desperdicio de tiempo en el que allí no se discute sularismos doctrinales y nes metafísicas. El apremio aconseja acogerse a práctica que a una estupefacción orientada hacia el pueblo, restableciendo la democracia.

Nos contrarían y nos críticas del exilio dirigida militancia de España, y en cuenta ni siquiera el miento que se le debe pido que responder no conducta, sino también cometidos durante la guerra por quienes lograron salir de España. Y es ridículo hablar de los pañeros de los que suma el conjunto de los exiliados. La C. N. T. no salió de España, aunque de España saliera una parte de sumilitancia.

Explicó los tanteos iniciales y el desarrollo de las relaciones entre partidos y organizaciones y cómo, poseídos de espíritu de transigencia e inspirados en las coincidencias que nos unieron en julio del 3 y permitieron los sacrificios de los años y medio de guerra, se trazaron las líneas programáticas de Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas, cuyos objetivos fundameales consisten en el rescate de la República.

Para ello, dos procedimientos existentes, no contrapuestos, si complementarios: el diplomático y el de la violencia. El deseo de evitar a nuestro pueblo mayores sufrimientos, aconseja agotar todos los recursos que ofrece el primer procedimiento, y por este sentido gestionamos la ruptura de relaciones diplomáticas y con el régimen franquista.

Examinar la resolución adoptada por Francia, la calificación ejemplo maravilloso, que los españoles agradeceremos y apreciaremos a su valor y que no habremos de olvidar. Como agradeceremos el gesto de a otros portuarios de Tnez y de ile conducta que es conveniente menalizar.

El régimen de Franco, fruto de los pues, si se pulsara verdaderamente la opinión del pueblo español, quedaría demostrado una vez más que lo que puede pacificar los espíritus en nuestro país y abrir en él un período de prosperidad y de libertad es el régimen republicano que ese mismo 12 de abril sacó triunfante de las urnas y que, si fué derrogado por la violencia de las armas y con la ayuda de la Alemania nazi y de la Italia fascista, es el único que admitirá de buen grado el pueblo español.

INCOGNITO.